



应中方邀请，巴勒斯坦14个派别高级别代表于7月21日至23日在北京举行和解对话。23日上午，中共中央政治局委员、外交部长王毅出席了和解对话闭幕式并致辞，巴勒斯坦各派签署了《关于结束分裂加强巴勒斯坦民族团结的北京宣言》。 央视新闻截图

巴勒斯坦14个派别在京实现大和解

《北京宣言》让巴内部团结起来 外交部：为巴人民带来宝贵希望



扫码看视频

应中方邀请，巴勒斯坦14个派别高级别代表于7月21日至23日在北京举行和解对话。23日上午，中共中央政治局委员、外交部长王毅出席和解对话闭幕式并致辞，巴各派签署了《关于结束分裂加强巴勒斯坦民族团结的北京宣言》。

王毅在致辞中表示，进入新时代以来，习近平主席多次提出解决巴勒斯坦问题的倡议和主张，为解决好巴勒斯坦问题贡献了中国智慧和方案。巴勒斯坦14个派别秉持民族大义齐聚北京，这是巴勒斯坦解放事业中的重要历史性时刻。

王毅指出，巴勒斯坦各派只有用一个声音说话，正义之声才能更加响亮，唯有携起手来并肩前进，民族解放事业才能取得成功。这次对话的最重要共识是实现14个派别的大和解、大团结，最核心成果是明确巴解组织是所有巴勒斯坦人民的唯一合法代表，最突出亮点是同意围绕加沙战后治理组建临时民族和解政府，最强烈呼吁是要根据联合国有关决议实现巴勒斯坦真正的独立建国。巴勒斯坦各派的内部和解进程关键是坚定信心，把握方向，循序渐进。只有不断凝聚共识，并将之付诸实践，和解进程才能越走越实，才能更加团结统一。

王毅表示，当前，加沙冲突仍在延宕，外溢影响不断扩散，地区冲突多点共振。为走出当前冲突困境，中方倡议“三步走”：第一步是推动加沙地带尽快实现全面、持久、可持续停火，确保人道援助和救援准入。第二步是秉持“巴人治巴”原则，携手推进加沙战后治理。第三步是推动巴勒斯坦成为联合国正式会员国，并着手落实“两国方案”。

法塔赫代表团团长阿鲁勒、哈马斯代表团团长穆萨代表巴勒斯坦各派分别致辞，强调中国在巴勒斯坦人民心目中有着特殊重要地位，由衷感谢习近平主席和中方长期以来对巴勒斯坦始终如一的坚定支持和无私帮助。高度赞赏中方展现大国担当，在国际社会为巴勒斯坦主持公道正义。将落实好此次共识，加强各派团结，推进和解进程，推动巴勒斯坦问题早日得到解决。

巴勒斯坦14个派别代表以及埃及、阿尔及利亚、沙特、卡塔尔、约旦、叙利亚、黎巴嫩、俄罗斯、土耳其驻华使节或代表出席闭幕式。

声音

中国同巴勒斯坦是相互信任的好兄弟好伙伴

外交部发言人毛宁在7月23日例行记者会上应询介绍有关情况。

毛宁表示，这是巴勒斯坦14个派别首次齐聚北京举行和解对话，为饱受苦难的巴勒斯坦人民带来了宝贵希望。宣言高度赞赏中国为支持巴人民权利、结束分裂、统一巴立场所作真诚努力；强调应在联合国主持下，召开地区和国际广泛参与的、具有充分授权的国际会议；认为北京对话展现了积极和建设性的精神，同意在巴解组织这一巴人民唯一合法代表的框架下实现涵盖所有派别的民族大团结；根据联合国有关决议，建立以耶路撒冷为首都的独立的巴勒斯坦国，坚持包括约旦河西岸、耶路撒冷和加沙在内的巴勒斯坦领土完整；表示将根据巴各派共识，按照巴现行基本法，组建临时民族和解政府，开展加沙重建，并根据通过的选举法尽快筹备并举行大选；强调根据通过的选举法，采取务实举措组建新的全国委员会；一致同意激活临时统一领导框架并机制性运行，共同进行政治决策；同意成立集体性机制，全面落实宣言各项条款，为落实宣言设定时间表。

“中国同巴勒斯坦是相互信任的好兄弟、好伙伴。中方真诚期待巴勒斯坦各派在内部和解基础上早日实现巴勒斯坦民族团结统一和独立建国。我们将同有关各方一道，继续为此作出不懈努力。”毛宁说。

■据新华社

促和解，为何在北京？为何是中国？

解读

事实上，此次并非中方第一次为巴勒斯坦各派开展和解对话创造机会。就在三个月前，中方就曾邀请法塔赫和哈马斯代表来京磋商并取得积极进展。

新一轮巴以冲突爆发后，作为和平解决争端理念的坚定践行者，中方明确反对和谴责一切针对平民的暴力和袭击，积极劝和促谈。中方还发布“关于解决巴以冲突的立场文件”，并为巴以和平奔走斡旋。

另一方面可以看到，巴勒斯坦内部和解进程漫长曲折。此前在各方斡旋下，法塔赫与哈马斯也曾达成过不少协议，但都没能持续。此次在北京达成的共识，涵盖面之广、内容之务实超出外界预期。

为什么中国能够推动巴勒斯坦内部实现大和解？为什么中国能够做到别国做不到的事情？

中东问题专家李绍先认为主要原因有两点：

第一，中国得到了巴勒斯坦各派，包括中东各国的充分信任。中国长期以来在中东是一支建设性的力量，中国在中东劝和促谈，不偏不倚，不谋私利，得到了中东国家，以及巴勒斯坦各派的充分信任。最典型的例子就是去年3月，同样是在北京，也是在中国的大力推动下，沙特阿拉伯和伊朗实现了和解。

第二，中国智慧发挥了重要作用。此次签署的《北京宣言》有原则、有落实的具体措施，充分展现了中国智慧。正是由于这两点，中国才得以推动促成了这一次巴勒斯坦各派在北京的大和解。

■据央视新闻



在以色列总理内塔尼亚胡访美之际，加沙地带民众仍深陷战火之中。图为7月22日，在加沙地带南部城市汗尤尼斯，人们哀悼死难者。

新华社图